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GOVERNO DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE 
SECRETARIA DE ESTADO DO TURISMO – SETUR 

 
 

CONSELHO DE TURISMO DO POLO SERIDÓ 
ATA DA 26ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

 
 
DATA: 22/02/2016 
LOCAL: POUSADA COLINA DOS FLAMBOYANTS - CERRO CORÁ/RN 
 
 
PAUTA: Aprovação da Ata da 25º Reunião Ordinária do Conselho de Turismo 1 
do Polo Seridó; Canais de Comunicação do Conselho de Turismo; Validação 2 
do Mapa Turístico 2016 do Polo Seridó; Projeto de Inventariação Turística dos 3 
Municípios Membros do Conselho; Regimento do Conselho de Turismo do Polo 4 

Seridó. 5 
 
MEMBROS PRESENTES: Representante da Subsecretaria do Turismo do 6 

RN, Sra. Solange Araújo Portela; Representante da Empresa Potiguar de 7 
Promoção Turística do RN (EMPROTUR); Sr. Haroldo Azevedo Filho; 8 

Representante do Poder Público do Município de Carnaúba dos Dantas, Sr. 9 
Haniere G. Villaverde Monteiro; Representante do Poder Público do Município 10 
de Caicó, Sra. Eliana da Nóbrega; Representante do Poder Público do 11 

Município de Cerro Corá, Coordenadora de Turismo, Sra. Janny Paula da 12 
Silva; Representante do Poder Público do Município de Currais Novos, Sr. 13 

João Gustavo Coelho Gomes Guimarães; Representante da Fundação 14 
Seridó, Sra. Maria do Socorro Xavier de Góis; Representante do Poder Público 15 

do Município de Florânia, Secretário de Turismo, Desenvolvimento Econômico 16 
e Lazer, Sr. José da Silva Junior; Representante do Poder Público do Município 17 

de Lagoa Nova, Prefeito, Sr.   Alves Assunção; Representante do Poder 18 
Público do Município de Acari, Secretário de Turismo, Sr. Girlene Edson de 19 
Oliveira Amaro; Representante do Poder Público do Município de Santana do 20 

Matos, Sra. Maria Luciara; Representante da Universidade Federal do Rio 21 
Grande do Norte (UFRN), Profa. Carolina Todesco; Representante do Serviço 22 

Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do RN (SEBRAE-RN), Sr. 23 
Yves Guerra de Carvalho; Representante Serviço Nacional de Aprendizagem 24 
Comercial (SENAC/RN), Sra. Rita de Cássia O. de Oliveira; Representante do 25 

Sindicato dos Guias de Turismo do RN (SINGTUR-RN), Sr. Damião Carlos 26 

Dantas; Representante da Associação das Mulheres Produtoras Rurais 27 
Comunidade Quandú, Sra. Maria Seuly Cruz Medeiros. 28 
 
MEMBROS AUSENTES: Banco do Nordeste do Brasil (BNB) – não recebeu o 29 

convite -; Banco do Brasil (BB); Caixa Econômica Federal (CEF); 30 

SETHAS/PROART; IPHAN; Poder Público do Município de Parelhas; Agência 31 

de Desenvolvimento Sustentável do Seridó (ADESE); Faculdade do Seridó 32 
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(FAS); Câmara de Dirigentes Lojistas (CDL); Instituto Federal do Rio Grande do 33 

Norte (IFRN); Faculdade Católica Santa Terezinha (FCST); Associação dos 34 

Municípios do Seridó Oriental (AMSO);Cooperativa de Energia e 35 

Desenvolvimento Rural do Seridó (CERSEL); Associação Brasileira de Viagens 36 

do RN (ABAV-RN);  37 

PARTICIPANTES: Mayanne Fabíola silva Araújo; Ana Priscila Teixeira Costa; 38 
Diana Rayssa; Juliana Gomes de Oliveira; Ana Cecília de A. Alves; Ellen 39 

Doralice da Silva Souza; Lindyneuza Cavalcante de Lima; Francisco Xavier da 40 
Silva Júnior. 41 

 

Às quatorze horas, do dia vinte e dois de fevereiro de dois mil e dezesseis, 42 

estiveram reunidos na Pousada Colina dos Flamboyants – no município de 43 

Cerro Corá/RN, os representantes anteriormente mencionados, para a XXVI 44 

Reunião Ordinária do Conselho de Turismo do Polo Seridó. A reunião foi aberta 45 

com a fala da representante (suplente) da Secretaria Executiva do Conselho do 46 

Polo Seridó, Sra. Carolina Todesco, que saldou a presença de todos e iniciou 47 

a pauta da reunião perguntando aos membros sobre os possíveis informes. 48 

INFORMES: 1º Informe: O Secretário de Turismo do município de Currais 49 

Novos, Sr. João Gustavo, expôs a proposta de visita técnica ao Geoparque 50 

Araripe – Ceará, nos dias 4, 5 e 6 de março, coordenada pelo Professor de 51 

Geologia da UFRN, Marcos Nascimento, e questionou se essa data seria viável 52 

para a participação de todos do Conselho. Sr. João Gustavo também 53 

anunciou o Fantur que acontecerá no município de Currais Novos no dia 02 de 54 

abril. Tendo em vista a fala do Sr. João Gustavo, a Sra. Carolina Todesco 55 

pediu a inclusão de pauta para discutir e definir a data da visita ao Geoparque 56 

Araripe – Ceará, posto em votação, foi aprovado por unanimidade a inserção 57 

de pauta. 2º Informe: O Sr. Damião Carlos Dantas, representante do 58 

SINGTUR, informou a realização e a busca de parcerias para a concretização 59 

de um Fantur na região do Seridó. 1. Aprovação da Ata da 25º Reunião 60 

Ordinária do Conselho de Turismo do Polo Seridó. Posto em votação, foi 61 

aprovada por unanimidade. Em seguida, a Sra. Carolina Todesco passou a 62 

palavra para a Subsecretária do Turismo, Sra. Solange Araújo Portela que 63 

agradeceu a presença de todos e principalmente a colaboração na construção 64 

do Plano de Marketing Turístico do Estado do Rio Grande do Norte, e pediu 65 

para que os municípios continuem colaborando para o desenvolvimento do 66 

plano. Também fez o convite à Secretaria Executiva para no dia dezoito de 67 

março pela manhã se reunir juntamente com as secretaria dos demais polos 68 

para discutir sobre o Regimento do Conselho e estabelecer um padrão para os 69 

demais documentos dos conselhos de turismo. 2. Canais de Comunicação do 70 

Conselho de Turismo. A Sra. Carolina Todesco ressaltou a importância dos 71 
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membros em utilizar com responsabilidade os canais de comunicação do Polo, 72 

destacou que é preciso eliminar as conversas informais e focar nos assuntos 73 

que realmente interessam ao conselho, sejam no WhatsApp ou no e-mail, pois 74 

existe uma grande quantidade de assuntos desnecessários nesses canais, o 75 

que dificulta a visualização de assuntos pertinentes e importantes 76 

especialmente no WhatsApp. A Sra. Carolina Todesco pediu também que as 77 

atas sejam lidas e que sejam encaminhadas as considerações por e-mail à 78 

Secretaria do Polo para que fiquem registradas as informações de forma 79 

correta.  O Sr. Yves Guerra de Carvalho, representante do SEBRAE, sugeriu 80 

que as atas das reuniões fossem resumidas ou que em paralelo a ata fosse 81 

encaminhada uma síntese das deliberações, pois as atas por serem muito 82 

extensas, a maioria das pessoas não leem. A Sra. Carolina Todesco disse 83 

que encaminharia essa sugestão ao Prof. Marcelo Taveira, membro titular do 84 

Conselho. 3. Validação do Mapa Turístico 2016 do Polo Seridó. Sra. 85 

Camem Vera da SETUR/RN ressaltou que para a validação do Mapa Turístico 86 

do Seridó é necessário que os municípios encaminhem toda a documentação 87 

exigida pela SETUR/RN e pelo MTur, e deixou claro que é preciso enviar todos 88 

os documentos até dia dez de março e que a grande maioria das prefeituras 89 

municipais ainda não atenderam a solicitação. A Subsecretária do Turismo, 90 

Sra. Solange Araújo Portela, ressaltou os critérios que os municípios têm que 91 

obedecer para compor o polo: participar das reuniões do polo e enviar até dia 92 

dez de março todos os documentos pedidos na oficina realizada no dia vinte e 93 

sete de novembro de dois mil e quinze, sendo que os municípios que não 94 

entregarem os documentos até a data estabelecida será excluído do polo, que 95 

por ora está constituído por nove municípios, Currais Novos, Lagoa Nova, 96 

Caicó, Santana dos Matos, Acari, Florânia, Carnaúba dos Dantas, Cerro Corá e 97 

Parelhas. Em seguida, a Sra. Carmem Vera listou os documentos que faltam 98 

os municípios entregarem: Caicó e Carnaúba dos Dantas já enviou toda a 99 

documentação; Acari falta o termo de adesão oficial; Currais Novos falta o 100 

termo de adesão oficial e o ofício designando o interlocutor; Cerro Corá falta o 101 

termo de adesão; Florânia falta a comprovação 2016, termo de adesão e o 102 

ofício designando o interlocutor; Lagoa Nova falta a comprovação de 2016, 103 

portaria de comprovação e ofício; Parelhas falta a nomeação do novo 104 

Secretário de Turismo do município; Santana do Matos falta a comprovação do 105 

orçamento 2016 e o termo de adesão. A Subsecretária do Turismo, Sra. 106 

Solange Araújo Portela, ressaltou mais uma vez que o prazo máximo para 107 

enviar os documentos é até o dia dez de março e que dois dias antes a Sra. 108 

Carmem Vera irá mandar um lembrete nos canais de comunicação do Polo. A 109 

Sra. Carolina Todesco questionou os critérios para o novo mapeamento dos 110 

polos. A Sra. Carmem Vera explicou que os critérios são definidos pelo 111 
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Ministério do Turismo e adotados e adaptados pela Secretaria Estadual de 112 

Turismo, e que foi enviado para todos os municípios o aviso que o não 113 

comparecimento na Oficina de Mapeamento Turístico, realizada em novembro 114 

de 2016, chancelaria sua exclusão no polo. A Subsecretária do Turismo, Sra. 115 

Solange Araújo Portela, pediu a votação para validar o mapa com os nove 116 

municípios: Currais Novos, Lagoa Nova, Caicó, Santana dos Matos, Acari, 117 

Florânia, Carnaúba dos Dantas, Cerro Corá e Parelhas. A professora da UFRN, 118 

Sra. Carolina Todesco, explicou que iria se abster, alegando não concordar 119 

com os critérios e a metodologia para a definição dos municípios pertencentes 120 

aos polos de turismo, especialmente com o critério da presença na Oficina de 121 

Mapeamento Turístico. Posto em votação, aprovado por 13 votos a favor e 1 122 

abstenção. 4. Projeto de Inventariação Turística dos Municípios Membros 123 

do Conselho. A Sra. Carolina Todesco falou sobre a inventariação turística 124 

dos municípios realizada pelo Curso de Turismo CERES-UFRN e expôs as 125 

dificuldades encontradas pelo Curso de Turismo para atender a todos, devido a 126 

redução do orçamento para as atividades de extensão e o número de alunos 127 

cada vez mais reduzido do Curso. Desta forma, a Sra. Carolina Todesco 128 

explicou que Currais Novos está sendo o primeiro município a ser atendido por 129 

ser a cidade sede do Curso de Turismo e facilitar os trabalhos dos alunos, 130 

especialmente a logística de transporte. Já no segundo semestre, a Sra 131 

Carolina Todesco afirmou que outro município será atendido, mas será 132 

necessário ter uma contrapartida do município, para viabilizar os trabalhos. O 133 

Sr. Yves Guerra de Carvalho, representante do SEBRAE, lembrou a todos da 134 

existência dos inventários dos municípios que participavam do polo coordenado 135 

pelo Prof. Fransualdo Azevedo, disponíveis no site 136 

www.sebrae.br/encatosdorn, de acordo com Yves Guerra, os formulários se 137 

encontram na SENTUR com Carmen Vera. O Secretário de Florânia, o Sr. 138 

José da Silva Junior, perguntou quantas pessoas são necessárias para 139 

realizar o inventário turístico de um município e a professora Sra. Carolina 140 

Todesco respondeu que é preciso primeiro conhecer as dimensões do 141 

município para ter ideia do tempo e do número de pessoas a serem envolvidas. 142 

Em seguida, o prefeito da cidade de Lagoa Nova, Sr. João Maria, demostrou 143 

interesse na realização do inventário turístico quando finalizado o de Currais 144 

Novos. A Sra. Carolina Todesco falou que aguardava o contato de Lagoa 145 

Nova para conversar sobre a demanda. 5.  Regimento do Conselho de 146 

Turismo do Polo Seridó. A Sra. Solange Araújo Portela, Subsecretária do 147 

Turismo, explicou que será realizada uma reunião no dia dezoito de março na 148 

SETUR, para discutir a padronização e atualização dos instrumentos de 149 

funcionamento dos conselhos de turismo, entre eles o Regimento do Conselho 150 

de Turismo do Polo Seridó, para discutir e aprová-lo na próxima reunião 151 

http://www.sebrae.br/ENCATOSDORN
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ordinária.  6. Data para a Visita ao Geoparque Araripe. A Sra Carolina 152 

Todesco perguntou se a realização da viagem nos dias 4, 5 e 6 de março era 153 

viável para todos e reforçou a importância da visita, por ser uma oportunidade 154 

para os representantes municipais observarem o desenvolvimento de um 155 

Geoparque e trazer a experiência para o projeto Geoparque Seridó. O Sr. 156 

Haniere Gustavo de Carnaúba dos Dantas perguntou sobre a possibilidade da 157 

mudança das datas, pois seria perto de um evento realizado no seu município. 158 

A senhora Socorro de Góis, representante da Fundação Seridó, respondeu 159 

que a data já foi remarcada três vezes e era para todos fazerem um esforço 160 

para participarem, pois era de grande importância a presença de todos, falou 161 

ainda que o professor Marcos Nascimento estava tentando o carro da UFRN, 162 

caso contrário teria uma proposta de uma agência de Currais Novos que 163 

trabalha com turismo pedagógico. A professora Sra. Carolina Todesco disse 164 

que tentaria conseguir o ônibus do CERES-UFRN e depois daria a resposta ao 165 

grupo. A Sra. Carolina Todesco também sugeriu que os interessados se 166 

manifestassem para ter uma estimativa de participantes na viagem, desta 167 

forma se manifestaram: uma pessoa de Acari, duas de Carnaúba dos Dantas, 168 

três de Currais Novos, quatro de Cerro Corá, três de Florania, cinco de Lagoa 169 

Nova, duas de Santana do Matos, duas do Sindicato de Guias, duas da SETUR 170 

e uma do SEBRAE. 6. Encerramento da Reunião. Para encerrar foi passada 171 

a palavra para a Sra. Janny Paula da Silva, representante da Prefeitura de 172 

Cerro Corá, que falou em nome do prefeito e vice-prefeito do município. A Sra. 173 

Janny Paula agradeceu a presença de todos, ressaltou que foi um prazer 174 

sediar a reunião do Polo e pediu a todos que assistissem a um filme 175 

institucional do município de Cerro Corá ao final da reunião. A Sra. Carolina 176 

Todesco aproveitou e perguntou qual o município se candidatava a sediar a 177 

próxima reunião do Polo. O Prefeito de Lagoa Nova, Sr. João Maria, se 178 

pronunciou, ficando então prevista a próxima reunião parra o final de maio no 179 

município de Lagoa Nova, especificamente no Chalé dos Cajueiros. O Sr. Yves 180 

Guerra solicitou que as próximas reuniões fossem às terças-feiras, quartas ou 181 

quintas-feiras. A senhora Sra. Solange Araújo Portela, a Subsecretária do 182 

Turismo, justificou que a reunião só aconteceu na segunda-feira devido ao 183 

cronograma de trabalho da empresa de consultoria Solimar International. O Sr. 184 

Haroldo Azevedo, da EMPROTUR, agradeceu a recepção da cidade de Cerro 185 

Corá e indicou para os municípios deixarem os folhetos no posto de informação 186 

turística no balcão da rodoviária, e deu exemplo de Santa Cruz que deixou a 187 

maquete e está tendo um ótimo retorno. O Sr. Yves Guerra, representante do 188 

SEBRAE, fez o convite para todos participarem do Fórum de Turismo que será 189 

realizado em Natal. Por fim, foi apresentado o vídeo sobre o município de Cerro 190 

Corá. Nada mais havendo a tratar, às 16h, a Secretária de Estado do Turismo 191 
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do Rio Grande do Norte deu por encerrada a sessão ordinária. Na condição de 192 

Secretária Executiva do Conselho de Turismo do Polo Seridó, eu, Carolina 193 

Todesco, lavro a presente ata que depois de lida e aprovada, será assinada por 194 

mim e por todos os membros aqui presentes.                         195 

 

Solange Araújo Portela 

Secretaria do Turismo RN – SETUR 

 

Haniere G. Villaverde Monteiro 

Representante da Prefeitura Carnaúba dos 

Dantas 

 

Janny Paula da Silva 

Representante da Prefeitura de Cerro Corá  

 

Maria do Socorro Xavier Góis 

Representante da Fundação Seridó  

 

 

José da Silva Junior  

Representante da Prefeitura de Florânia  

 

 

 

João Maria Alves de assunção 

Representante da Prefeitura de Lagoa Nova 

  

 

Maria Luciara Pereira Severo 

Representante da Prefeitura de Santana do 

Matos 

Yves Guerra de Carvalho 

Representante do SEBRAE-RN 

 

Girlene Edilson de Oliveira Amaro 

Representante da Prefeitura de Acari  

 

 

 

 

Carolina Todesco 

Representante da UFRN  

 

João Gustavo Coelho Gomes Guimarães 

Representante da Prefeitura de Currais 

Novos 

Damião Carlos Dantas 

Representante do SINGTUR 
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Eliana da Nóbrega 

Representante da Prefeitura de Caicó 

 

 

Rita de Cássia O. de Oliveira 

Representante do SENAC-RN 

Haroldo Azevedo Filho  

Representante da EMPROTUR 

 

 

 

 

Maria Suely Cruz Medeiros 

Representante da Associação das Mulheres 

Produtoras Rurais Comunidade Quandú 

 


